

# 各文明实践阵地多彩活动庆“七一”

本报讯 为庆祝中国共产党成立103周年，全面贯彻党的二十大精神，践行人民城市重要理念，弘扬伟大建党精神，赓续红色血脉，助力建设习近平文化思想最佳实践区，虹口区新时代文明实践中心、区文明办围绕“红心向党庆七一 红色基因永传承”主题，在虹口区各级新时代文明实践阵地广泛开展“我在新时代文明实践中心庆七一”系列活动。

在区中心思政大讲堂举办“唱响滨江红心向党”——庆“七一”滨江歌会，现场来自虹口区社区学院声乐表演班的学员们和社区声乐爱好者在蔡璐滢老师的带领下，唱响《我们都是追梦人》《草原上升起不落的太阳》《领航》《唱支山歌给党听》等一首首耳熟能详的歌曲。漫漫征途，忆往昔峥嵘岁月；声声嘹亮，唱时代绚烂乐章，大家满怀深情地唱出了心中对党、对伟大祖国的美好祝愿。

四川北路街道新时代文明实践分中心联动区域化党建单位、新兴领域党组织、党员志愿者工作室等，开展“川联馨·党员做公益——不忘初心跟党走，为民服务当先锋”主题为民服务活动。

活动携手上海市第一人民医院、育苗党员志愿者工作室等众多单位和志愿服务团队，为市民群众提供了医疗咨询、法律咨询、量血压、测血糖、理发、维修小家电、维修钟表、维修伞具、防范金融诈骗、维修眼镜、手机贴膜等便民服务项目。

欧阳路街道新时代文明实践分中心联合相关条线及分区区域化党建单位在市民驿站欧阳路街道第五分站党群服务中心共同开展“迎七一”党员志愿者为民服务活动。活动现场，测量血压、理

发、修伞、修小家电等便民服务点前排起了长队。近期上海处在梅雨季节，上海华谊楼宇公司的房屋维修咨询更是人头攒动，志愿者耐心解答居民提出的各类房屋急修问题。来自区牙防所的口腔健康咨询服务的医生志愿者为居民进行口腔检查和科普正确刷牙的方法，也深受居民的一致好评。现场还设有心理、侨务政策、少数民族政策等咨询服务与禁毒、非遗剪纸和金融防诈骗等宣传展示服务。

嘉兴路街道新时代文明实践分中心开展“迎七一”大型为民服务活动，活动现场不仅有包含如高考志愿填报、中考择校、暑期入学准备就业创业、法律、等咨询服务，也有量血压、测血糖、裂隙灯检查、理发、女红缝补等便民服务，深受居民欢迎。

曲阳路街道新时代文明实践分中心联合曲阳朗诵艺术团在曲阳第四小学开展一场题为《弘扬建党精神 实现强国宏愿》的朗诵党课，以《从石库门到天安门》《不朽》《信念永恒》《焦裕禄传》《你，浪花里的一滴水》《花》《等待》《我是共产党员，我没有忘记》《祖国万岁》为载体，全面展现了伟大建党精神在百年党史中的体现。

北外滩街道新时代文明实践分中心邀请社区党员及部分群众，以自弹自唱的表演形式，举办“不忘初心 为党颂歌”小型红色音乐演奏会，社区党员张锦泉等居民为大家带来了精彩演出。二胡合奏《赛马》、器乐合奏《紫竹调》广为熟知，越剧、沪剧演唱婉转悠扬，还有社区小朋友献唱一段京剧前来添彩，最终台上台下的大合唱《唱支山歌给党听》让现场气氛空前热烈。

广中路街道新时代文明实践分中心2024年“广志荟”迎七一为民服务活动走进上海灯具城新时代文明实践特色站，为社区居民、企业白领提供暖心便捷的服务体验。活动包括眼部义诊及眼科咨询、测量血压、口腔健康检查和义诊、推拿、非遗耳穴体验、中医药咨询等助医服务，理发、灯具维修等特色服务，法律咨询、反诈宣传及沪惠保政策解读等宣传、咨询服务。

凉城新村街道新时代文明实践分中心举行“传承记忆 逐梦前行”——庆祝中国共产党成立103周年活动，活动邀请了复旦大学马克思主义学院副教授赵刘洋围绕《中国式现代化与高质量发展》进行专题讲座，活动现场为“光荣在党50年”党员代表颁发纪念章，开展基层党组织关爱困难儿童结对活动，现场全体党员重温入党誓词，凉城红星合唱团带来合唱《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》。

江湾镇街道新时代文明实践分中心在社区文化活动中心举行主题为“颂歌献给党，绽放中国梦”文艺汇演，活动在管弦乐《没有共产党就没有新中国》中缓缓拉开序幕，时装走秀、笛子独奏、京剧演唱等不同类型的节目轮番登台。鼓乐合奏《今天是个好日子》，奏响了新时代下生活一片欣欣向荣的华丽篇章；女声独唱《五十六个祝福》，唱出了亿万中华儿女的心声，深切表达了对党和国家的热爱和祝福；带有新疆民族特色的《花儿为什么这样红》，深情的旋律诠释了令人动容的解放军边防战士爱情故事；一曲《同一首歌》大合唱，团结的主旋律更是将现场的气氛推向了高潮。

## 「菁英100」创新创业青年研修营开营仪式举行 栽下梧桐树 引得凤凰来

本报讯(记者 徐维晨)栽下梧桐树，引得凤凰来。6月27日上午，2024年虹口“菁英100”创新创业青年研修营开营仪式在上海市团校举行。40余名来自生物科技、金融、信息技术、建筑科技、科技服务等各领域、各行业的党内外优秀青年人才参与。

虹口区委副书记姜爱锋，共青团上海市委副书记、上海市团校党委书记、校长王江，虹口区委常委、组织部部长蒋仁辉出席会议。

作为青年人才培养计划的重要一环，2024年初，区委组织部、团区委联合制定《虹口“菁英100”青年人才培养计划实施办法》。自《办法》实施以来，通过提供人才激励政策、优化人才服务、构建人才发展平台等手段，成功为虹口创新发展注入了新的活力。

为了进一步加强对各领域青年人才的政治引领，引导广大青年人才追求梦想、勇于创新、踔厉奋发，此次研修营通过前期意见征询、专题研究，为学员们精心安排了为期2天的涵盖理论学习、专题讲座、实地参观、团队建设等多种形式的课程。课程还纳入了党的二十大精神、“新质生产力”学习辅导，创新创业实操培训等内容，推动青年人才在新一轮技术和产业变革中坚定信心、提升本领、抢占先机、赢得主动。

本次研修营为各行各业的人才搭建一个思想碰撞和相互交融的平台，促进青年创新人才的交相辉映、集体成长。学员们将通过小组研讨、赛道交流，扩大彼此的朋友圈和业务圈，在学习中共同进步，在交流中共同成长。

本次研修营由区委组织部(区人才工作局)、区委统战部、团区委联合举办。

## 全新文旅体融合项目“虹口发现之旅”启动

本报讯(记者 刘洋)6月29日，由区体育局、区文旅局和五星体育官方跑团“五星炫跑吧”合作推出的全新文旅体融合项目2024“虹口发现之旅”启动仪式——迎七一“红色虹口”跑活动举行。十余名跑团成员从中共四大纪念馆出发，途经左联会址纪念馆、李白烈士故居、鲁迅纪念馆、1927·鲁迅与内山纪念书局、国旗教育展示厅等红色点位，用跑步丈量红色热土。

参与此次活动的“五星炫跑吧”跑团成员包括主持人、自媒体博主、文艺工作者、运动达人、企业家等。根据安排，在每个打卡点，跑团都会短暂停留，并由一名成员进行点位讲解。

“通过边跑、边听、边讲的形式，沉浸式感受虹口魅力，同时发挥跑团成员的‘名人效应’，带动更多市民朋友参与其中，共同用脚步丈量虹口，传递健康生活理念。”跑团成员、市体育产业联合会副会长李培红告诉记者。

在跑步之余，跑团成员、自媒体博主“Fu大爷”于夫用手机拍摄记录，为自己的短视频收集素材。“我刚来上海时，就去过内山书店旧址，记得当时是银行大厅里的一小块展览角。今天是改造后第一次参观，在街面就能看到醒目的门面，变化很大，感觉受众辐射面也更广了。”带着为大家讲解内山书店的任务，于夫认真做了功课，希望能讲好这段故事。

在虹口成长、生活，如今在这里工作的跑团成员、女排前国手秦思宇，对沿途经过的红色印记，产生了“穿越时空”般的共鸣。当看到李白烈士故居的电报机展品，听到跑

友结合《永不消逝的电波》中演员的演绎，讲到最后那封以“再见”结尾的电报，秦思宇感慨地说：“‘再见’却是‘再也不见’，那一刻我很想落泪。”

在重温红色印记途中，跑团成员、青年音乐剧演员孙标感情激荡，灵感迸发，献唱《建国大业》的主题曲《追寻》。

“虹口发现之旅”是区体育局、区文旅局和五星炫跑吧的首次合作。区相关负责人表示，“虹口发现之旅”共设计了6条路线，拟每月组织一次主题跑步活动，以新形式发掘辖区红色文化、体育地标、人文地标、展览资源、时尚商圈、滨水旅游等资源亮点，推动体育赛事“进景区、进街区、进商圈”，打造上海文旅体融合新标杆。

虹口区副区长陈筱洁，上海广播电视台副台长、SMG副总裁袁雷，虹口区政协副主席、区体育局局长王维出席。



跑团成员参观李白烈士故居

## 区人民法院北外滩街道巡回审判庭揭牌成立

本报讯(记者 张雯)日前，虹口区人民法院北外滩街道社区巡回审判庭揭牌仪式在北外滩街道法治服务中心举行，进一步完善“三所联动”矛盾化解工作运行机制。虹口法院党组书记、院长肖凯出席。

北外滩街道社区巡回审判庭的设立，是虹口法院再一次深入基层，多元践行和参与社区矛盾化解的一项重要举措，充分利用“社区巡回审判庭”在专业、便民、高效等方面的优势作用，将巡回审判与人民调解相结合，让更多基层人民调解组织参与到案件纠纷处理中来，积极以法治力量护航社区平安和谐。

北外滩街道相关负责人表示，设立北外滩街道社区巡回审判庭，对于建立健全街道纠纷预防化解工作机制，加强矛盾纠纷源头预防、前端化

解、关口把控，及时化解调处各类纠纷，创建和谐稳定的社会环境具有重要意义。要建立完善社区巡回审判庭与街道、居委人民调解组织间的联动联调工作机制，要强化专业队伍建设，要加强基层法治宣传，积极营造辖区内全民尊法、学法、守法的浓厚氛围，从源头减少矛盾纠纷的增量。

当天，虹口区人民法院北外滩街道社区巡回审判庭公开审理了一起保险合同纠纷案件。辖区内部企业代表、居民代表参加了庭审旁听。

北外滩街道将依托“三所一庭”工作机制，联合区法院设立法治片长，建立联调联动、司法确认、法治宣传、信息互通等工作机制，重点推进北外滩片区民事、商事矛盾纠纷由终端化解向源头预防，为辖区企业、居民提供高效便捷的公共法律服务，为优化北外滩营商环境提供法治保障。

## 虹口区人大代表开展集中视察

本报讯(记者 孙洁静)为使人大代表全面了解区域经济社会发展情况，更好依法履职，日前，区人大常委会组织代表对本区民生实事项目、政府投资信息化项目、保障性住房建设、人才公寓建设情况开展年中集中视察。区人大常委会副主任谢榕榕、谢春毅参加视察活动。

“‘猎户座’文化人才公寓，是由市委宣传部和虹口区联合打造的首个上海文化人才公寓，户型面积在30平方米到70平方米不等。”日前，部分人大代表先后来到“猎户座”文化人才公寓和宝地虹乐苑，就本区人才公寓建设情况开展年中集中视察。

在听取了区房管局相关负责人对人才公寓建设情况的介绍后，代表们表示，人才公寓作为做好人才工作的重要载体，对解决人才需求、吸引人才落地、优化人才环境等发挥着重要作用。希望相关职能部门从推进全区人才工作，尤其是北外滩海内外优秀人才服务工作出发，绘制人才公寓地图，帮助各领域人才安顿下来、运作起来，实现工作带动未来，进一步营造人才发展最优环境、更好服务人才工作开展。

部分代表来到和平公园等地，实地察看儿童友好型城市阅读空间(和平书院少儿馆)项目、“城市大脑”项目的建设和运营情况。

视察中，代表们还通过座谈形式，听取了区政府督查室、区数据局、区财政局等政府部门关于本区上半年民生实事项目推进情况、“城市大脑”项目建设和运维绩效改进情况、政府投资信息化项目预算绩效管理情况的汇报。

代表们围绕构建民生实事项目全流程监督闭环机制、提升信息化项目绩效管理方式、全面推开成本预算绩效管理工作等方面提出了意见建议，希望相关职能部门要真正让民生实事项目成为增进民生福祉、补齐民生短板、提升人民群众获得感、幸福感的重要途径，要切实改进信息化项目整体绩效水平，确保财政资金效益不断提升。

区人大常委会还组织部分人大代表视察了本区保障性住房建设情况。

代表们表示，保障性住房是重要民生工程，也是民心工程。希望区房管局统筹兼顾好工程质量、进度、成本等要素，严把工程质量关，时刻拧紧安全生产这根弦，真正把好事办好。同时，在保证硬件设施高标准建设的基础上，不断提升服务管理质量，让每一位入住的人都能享受到贴心、高效的服务，营造出既舒适又具有归属感的居住体验。

## 传承光大海派文化

区地方志成果进校园

本报讯(记者 钱晶)虹口被誉为“海派文化发祥地、先进文化策源地、文化名人聚集地”，拥有丰富的历史资源和深厚的文化底蕴。为更好地传承与光大海派文化，挖掘与研究海派文化名人，结合虹口“文化三地”特色，以及学校大思政课、大美育课需求，6月26日，“何以虹口——虹口区地方志成果进校园”活动在朱祀瞻艺术馆举行。

作为虹口海派文化的名人代表，陆澹安(1894-1980)在中国近现代史、文化史占有重要的地位。他对经史、金石碑版、目录校雠及书画文物乃至戏曲弹词、古典小说等都有造诣，在书法、篆刻领域也占有一席之地。虹口是陆澹安生前最后居住的地方。1947年至1980年，陆澹安居于溧阳路。

活动中，虹口全区中小学校近70位分管德育的副校长，以及20位区教育学院教师代表，在陆澹安后人、中国书法家协会会员、中国篆刻艺术研究院研究员、《海上文人陆澹安》主编陆康教授的导览下，参观了“澹远永安”纪念陆澹安诞辰130周年文献展。

赠书仪式上，全区小学代表广灵路小学、凉城新村第四小学获赠《江湾》；全区中学代表市五中学、丰镇中学、海南中学获赠“爱上北外滩·睁眼看世界”丛书；全区高级中学代表复兴高级中学、澄衷高级中学、第五十二中学获赠《海上文人陆澹安》；区教育学院获赠《海上文人陆澹安》、“爱上北外滩·睁眼看世界”丛书和《江湾》。

活动中，华东师大中文系教授、上海文史研究馆馆员陈子善教授以陆澹安为例，为大家讲述了海派文化名人的独有气质，诠释了虹口“文化三地”的历史内涵。该讲座进一步增进了老师们对虹口区情历史的了解，也有助于将乡土教育融入日常教学活动中，帮助年轻一代赓续好虹口“文化三地”基因，传承好中华优秀传统文化。

本次活动由虹口区地方志办公室、虹口区教育局、虹口区教育学院联合朱祀瞻艺术馆、上海辞书出版社等部门共同举办。

副区长陈筱洁出席。

